

# 玉壶冰心 风范永恒

## ——追念李春田先生

国家质检总局标准法规中心 马随军

2015年6月18日上午10时，在八宝山殡仪馆告别厅（梅花厅）举行李春田先生遗体告别仪式。来自国家质检总局，国家标准委的各级领导和系统内外以及地方机构的人士、生前好友和亲属等200多人参加了告别活动。向这位德高望重的标准化大师作最后的告别。告别厅上方端横幅写着：沉痛悼念李春田先生；上首写着：学品儒风育业界满园桃李；下首写着：力行垂范创标准一代峥嵘。

吊唁的队伍缓慢而低沉，人们手中捧着清馨素雅的《李春田论文集》，“标准化人与您同在”的一行特别标注赫然停留在书的封面，更显现场的凝重与内涵。

记忆的焦距把去年的一个片段拉近到眼前。2014年大年初一早上，我给李春田先生打去拜年电话。电话这边：老李您好，给您拜年啦。您这会是在双榆树（他的寓所）吗？我过去看看您。电话那边：是随军那，也给你拜年。这会儿我不在双榆树，我这儿比双榆树远点，是在海南，此时我正走在三亚的沙滩上，你也过来吧。一番对话逗得我哈哈大笑起来。不禁为先生的乐观、机智和幽默所折服。

提起李春田，许多人都会把他身上的几个中国第一联想起：第一个标准化研究生、第一本标准化统编教材《标准化概论》的主编、第一个标准化领域终身成就奖获得者……算起来我认识春田先生已经有34

年了，给我印象深刻的是上世纪80年代在先生直接领导下工作的那些年的往事。时光荏苒，岁月不留，如今的我已步入退休的行列，许多事情随着时光的磨砺都已淡去，但春田先生的为人、做事和真正专家学者的风范，却在我心中萦绕弥新长久不散。

如今先生已作古，已不可能精神矍铄地在他熟悉的春田沃土之上继续耕耘。他的逝去是中国标准化事业和广大标准化工作者的重大损失。此时的我危襟正坐，多么想把我写的《玉壶冰心》当面吟读给先生听：

玉壶冰心大师风，探究未知披峥嵘。

一生只为求索业，奉献社会乐无穷。

孜孜做事两目空，历尽心血淡功名。

一生耕耘唯物道，留下车辙记实情。

行风立松坐如钟，熟识黄连济世穷，  
外圆内方为师表，悠悠岁月存真诚。

告别大厅之中，三代标准人心情凝重地与大师作最后的诀别，这里确如一次旷世的课堂和一次绝世交响音乐会的序幕。新一代标准化工作者似乎期盼再一次聆听先生的教诲，期待先生标准化的真知灼见。先生关于标准化学、标准发展战略、综合标准化、企业标准化以及标准化教育培训的睿智思想像涓涓长溪那样流淌在人们心中。是的，人们寻着先生的足迹，在新的起点上，正在演绎着中国标准化空前的交响曲。





6.



7.



8.

1. 2013年2月被授予中国标准创新贡献奖“终身成就奖”
2. 2014年6月与《中国标准化》杂志社社长赵宏春在沈阳天柱山老年公寓
3. 2012年7月为北京市质监局干部进行标准化培训
4. 2013年2月全国标准化工作会议期间接受《中国标准化》杂志社副社长刘智洋专访
5. 2014年7月与《中国标准化》杂志社员工座谈后合影
6. 2012年7月在奥林匹克公园
7. 2014年11月与《中国标准化》杂志社一行到青岛“南车四方”进行调研
8. 2014年11月与《中国标准化》杂志社一行到青岛海尔集团进行调研